
TEORIA 

Porównywanie na zasadzie kontrastu: 

 

1. Adam, w przeciwieństwie do….(+ dopełniacz)  Piotra 

2. Adam, przeciwnie niŜ   (+ mianownik) Piotr 

3. Adam róŜni się od (+ dopełniacz) Piotra 

4. Adam i Piotr mają róŜne (odmienne) zainteresowania 

5. (Jest) Widać wyraźny kontrast między (+ narzędnik) Adamem i Piotrem 

6. Piotr jest (całkowitym) przeciwieństwem (+ dopełniacz) Adama 

7. Piotr, inaczej niŜ (+ mianownik) Adam 

8. Piotr stanowi opozycję (+ dopełniacz) Adama 

9. Piotr jest (jaki? kim?),… natomiast Adam jest (jaki? kim?)  

 

Porównywanie na zasadzie analogii: 

 

Julia przypomina (+ biernik) Helenę 

Julia, podobnie jak (+ mianownik) Helena 

Helena jest bardzo podobna do (+ dopełniacz) Julii 

Helena ma coś wspólnego z (+ narzędnik) Julią 

Helena wygląda tak samo jak (+ mianownik) Julia 

Julia jest niemal identyczna jak (+ mianownik) Helena 

Julia jest równie (tak samo) interesująca jak (+ mianownik) Helena 

Zarówno (+ mianownik) Julia, jak i (mianownik) Helena….. 

 

(Mianownik) w porównaniu z (+ narzędnik) jest…. 

(mianownik) inaczej niŜ (+ mianownik) ………….. 

Widać wyraźny kontrast między (+ narzędnik a/i + narzędnik)…. 

 

Proszę dokończyć zdania: 

 

Jest całkowitym zaprzeczeniem tych przekonań – podobna – biorąc pod uwagę kolor – bardzo 

mi przypomina – róŜni się zdecydowanie – jak jej mama w tym samym wieku – jednak – 

widać wyraźny kontrast – równie interesująca – w przeciwieństwie 

 

1. Ania wygląda identycznie ……………………….. 

2. …………………………………. do swojego brata. Zbyszek nigdy nie lubił sportu. 

3. Ten polityk był zawsze pacifistą. Jednak jego ostatnie wystąpienie 

……………………………………………………………………………………… 

4. Architektura tego miasta …………………………………. od typowej architektury 

innych miast, które powstały w tym samym czasie. 

5. Jola jest bardzo ……………………………………… do Basi. Wyglądają jak siostry. 

6. Ta melodia …………………………….. piosenkę z filmu “Rio Bravo“. 

7. Nie wiem, którą ksiąŜkę ci polecić. Ta pierwsza jest ……………………………. jak 

tamta. 

8. To prawda, lodówka „Szron“ jest tańsza, ……………………………… „SnieŜynka“ 

jest solidniejsza. 

9. ……………………………….cenę, wybralibyśmy ten samochód. Zdecydujemy się 

jednak na tamten, bo jest wygodniejszy. 

10. …………………………………………………… między statutem tej organizacji i jej 

działalnością.  


